



以新的奋斗姿态贯彻落实恩平两会精神 谱写中国式现代化恩平新篇章

人勤春来早，奋斗正当时。恩平两会胜利召开，为恩平发展描绘了清晰的蓝图，提出了新的工作部署。恩平市各镇街、工业园将以新的奋斗姿态，落实恩平两会精神，为谱写中国式现代化恩平新篇章贡献力量。

文/吴健争

恩城街道 聚力奋战“百千万工程”

2025年，恩城街道将全面贯彻落实恩平两会精神，为谱写中国式现代化恩平新篇章贡献恩城力量。

一是抓好产业高质量发展。加强载体建设，盘活整合存量工业用地，推动电声器材产业创新和产业链招商，做大做强演艺装备制造产业园，新增规模以上工业企业不少于3家。促进科技创新，培育国家高新技术企业不少于2家，新增省、市级专精特新企业不少于4家。抓好幸福天玺湾、悦江名苑等重点房地产

项目落地，加快恩平大道、朝阳路周边土地盘活招商，着力发展优质现代服务业。

二是聚力奋战“百千万工程”。全力推动全域土地整治，细分五大功能片区，实现协调发展。重点发展淡水养殖业，推进香家堡农业产业园落地，大力发展民宿经济。提升城乡风貌，有序推进锦江新城北区环境改造，加快落实河南兴华街等片区“三旧”改造。加力绿美生态建设，种植树木超9000棵，推动

新(改)建城区污水管网14公里。

三是持续有力增进民生福祉。聚焦群众“急难愁盼”，谋划落实街道年度十大民生实事，链接社会资源提升“一老一小”服务质效，加强无物业老旧小区管理，增强群众获得感幸福感。统筹发展与安全，持续巩固提升扫黑除恶、禁毒、反诈等工作成效。以小岛社区为试点，打造更多智慧平安社区。坚决落实安全生产治本攻坚三年行动，守护群众生命财产安全。

沙湖镇 做大做强全国“一村一品”示范村镇

沙湖镇将深入学习贯彻恩平两会精神，坚决扛牢“走在前、挑大梁、作贡献”的使命担当，建设好省级中心镇，奋力打造高质量发展示范标杆。

壮大实体经济，推动产业转型升级。围绕先进制造业、现代农业产业、智能装备三大产业定位，大力开展产业招商。盘活辖区内低效用地、闲置厂房和生产线，采取“园中园”模式推动企业技术改造和转型升级。打造产业平台，推动产学研合作。发展新质生产力，加快推进冯如低空经济产业园基础设施

建设和项目招商。

抓好全域土地综合整治，推进农业产业现代化。推广科学种植，打造6个连片“千亩方”高标农田。发展茶枝柑特色产业，力争今年全镇种植茶枝柑超666.67公顷(1万亩)。完善现代农业产业链，打造“社村”合作试点，加快建设沙湖镇现代农业服务产业园和陈皮一条街。做好“土特产”文章，探索“共富公司”模式，做大做强全国“一村一品”示范村镇。

大抓人居环境整治，打造美丽镇村

示范样板。推进美丽圩镇品质提升，

抓好存量空间利用，推进旧街区改造，优化调整圩镇商业功能布局，发展夜市经济。建设和美丽乡村，打造南塘、扁冲、成平、东岸典型村连片示范带，活化金贵、高园古村落，推动农文旅融合发展。全面提升公共服务水平，持续推进民生福祉。加快恩平市第二人民医院升级改造项目建设，打造南塘村适老化改造示范样板，做好托养养老服务，办好人民满意的教育。打造数字化政府，推进平安沙湖建设，健全应急体系。

牛江镇 推动一二三产业融合发展

牛江镇将紧紧围绕恩平两会精神，以“滴水之力”聚力高质量发展“大江大河”，推动一二三产业融合发展，为恩平现代化建设贡献牛江力量。

坚持农业立镇，蹚出振兴新路子。结合北部五镇产业融合发展区建设，加强农业协同，大力推进预制菜产业园建设投产，推动农业“接二连三”。促进“社村”融合发展，探索“技术升级+规模经营+品牌增值”的全链条发展模式，打造省级马铃薯产业园。做优做强罗氏沼虾、鲮鱼生态养殖等产业，谋划打造

高端淡水水产种苗基地。

坚持工业强镇，培育发展新动能。坚持实体经济为本、制造业当家，深化“1+3+3”招商引资工作机制，围绕现代农业与食品深加工产业方向，不断加大招商引资力度，做大经济堆头。用好用活专项债，持续完善宝昌工业园区交通路网、生活区配套设施等，优化营商环境。深化“妈妈式”服务，常态化开展暖企安商行动，提振企业发展信心。

坚持文旅旺镇，打造魅力新地标。抓好文化旅游特色小镇建设，打响“中国

航空人的朝圣地”文旅IP。千方百计盘活原闲置资源，聚焦旅游六大要素，补齐文旅配套短板，推动冯如纪念馆和拉美华侨华人展览馆改造升级，打造冯如纪念馆，不断激活冯如故里文化旅游区新业态。加快推进乡村酒店和乡村民宿建设，促进农文旅融合发展。用好“中国华侨国际文化交流基地”名片，探索打造具有国际影响力的文化交流活动，全面提升“冯如故里”知名度。

君堂镇 重点抓好“三项任务”“一个重点”

君堂镇将坚决扛起“大梁要一起挑”的政治责任，全力抓项目、优环境、惠民生、保稳定，奋力把君堂镇高质量发展之路走得更加稳健坚实。重点抓好“三项任务”“一个重点”。

做优做强农业类专业镇。大力发展丝苗米、茶枝柑、高端水产、预制菜等产业。谋划整合设施农用地一批，加大农业招商引资，引进高端水产类项目，力争打造植物工厂示范园区。

加速培育工业类专业镇。深化“招商引资攻坚年”行动，构建大招商格局，紧抓项目落地转化，盘活低效厂房土地，支持和鼓励企业增资扩产、技术改造，大力推动纺织生态产业园建设。

聚力攻坚“百千万工程”。紧抓典型镇培育，完成美丽圩镇“七个一”建设，谋划建设君堂围、太平围。全域开展农村人居环境整治，打造“干干净净、整整齐齐、长长久久”和美乡村。深入

推进绿美生态建设，新增绿植1万株以上。提高“共富公司”经营效益，加强战略合作，谋划布局让“恩平优品”覆盖大湾区核心城市圈。

重点推进全域土地整治工作。围绕“良田集中连片、村庄布局优化、产业集聚发展、生态健康优美”总体目标，优化辖区空间布局，科学腾挪村庄建设用地，强化要素保障，确保全域土地整治全链条落地见效。

圣堂镇 做精做优工业类专业镇

圣堂镇将紧紧围绕恩平两会精神，结合恩平市委十四届八次全会暨全市高质量发展大会的部署要求，立足镇情实际，全力推动各项事业发展再上新台阶。

产业升级，推动镇域经济高质量发展。立足做精做优工业类专业镇，用心用情精准招商，推动广东道氏固态电池项目上马建设，加快冠铨电子增资项目投产达产，做大做强道氏新材料产业园、珠西科创智谷共性产业园两大产业平台。发挥省猪省级现代农业产业园、

天业冷链物流产业园带动作用，培育壮大王佳禽业、侨香食品等农产品加工企业，打响华洋预制菜品牌，助力全市打造生猪20亿元级全产业链产业集群。加快实施全域土地综合整治，推动一二三产业融合发展。

城乡融合，提升全域发展品质。以“百千万工程”为引领，持续优化公共基础设施，提升美丽圩镇“七个一”建设成效，加大典型镇、村培育建设力度。坚持以文塑城、以文兴业，推动骏马人村文物群整体申报省级文保单位，大力

发展村咖、民宿、房车露营、江畔集市等乡村旅游新业态，不断擦亮“红色文化、传统文化、华侨文化”三张名片。

优化治理，增强群众幸福感。强化党建引领基层治理，进一步完善网格化管理、精细化服务，落实“平安夜访”活动，推广“榕竹头村”1+3+2治理模式，充分发挥“一网统管”智慧镇平台、“一键办”网格快速服务平台作用，提升基层治理效能，不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

良西镇 推动农文旅深度融合

良西镇将深入学习贯彻恩平两会精神，以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，推动高质量发展。

一是深耕产业兴镇，构筑现代化产业矩阵。加快推进北部五镇文旅产业融合发展，盘活佳源和温泉王国资源资产，引导花海欢乐世界完善配套设施，推动亚洲酒店集团运营恩平温泉国际酒店。推进智慧农业技术创新和先行先试，发展订单农业和直播电商。打造水稻种植AI农业产业大数据平台，推动水稻种植智能化。推动农文旅康深

度融合，深挖“薯”资源、“热”资源和“稻”资源，擦亮“四薯之乡”金字招牌，发展生态旅游、乡村旅游、休闲农业等新业态。

二是深挖资源赋能，提升产业效能与层级。整合闲置资源，引入社会资本开发生态旅游项目，盘活良西水库、绿野仙踪资源资产，用好福坪村生态产品价值实现机制展览中心，着力打造“一路花开、缤纷四季”乡村绿美示范带，让绿水青山成为发展底色。打造青年夜校等载体，鼓励返乡青年、乡亲为家乡

建设出谋划策。培育新型职业农民和本地农业种植托管队伍，引凤还巢打造“三农”人才队伍。

三是精研服务优化，夯实产业发展根基。依托异地招商平台，强化与湾区核心城市的“软硬联通”，吸引龙头企业前来投资发展。深入开展持续优化营商环境三年行动计划。全力开展全域土地综合整治，推动镇村土地流转。重点抓好省级典型镇村培育建设工作。

东成镇 加速产业升级 提升发展质量

东成镇将以“扬长补短强基、守正高标发展”为思路，走好“工业立镇、商贸旺镇、文旅兴镇、农业强镇”之路，坚持以快制胜，抢抓先机，向上向善，开创高质量发展新局面。

加速招商引资，激发发展活力。紧盯高端装备制造、现代农业与食品等主导产业，做强做大工业类专业镇。落实招商引资“一把手”工程，大力开展建链延链补链强链，力争2025年引进超亿元产业项目实现新突破。重点攻坚普悦米勒中德产业园项目，打造专精特新产业园，推进深圳科技园湾西国际食品谷项目建

设和招商。

加速土地开发，保障项目用地。纵深推进“园区再造”工程，加快龙湖路、新龙路、东新路和发展大道配套工程路网建设，全力推进全域土地整治，积极盘活低效土地，为项目引进提供坚实保障。加快推进东成产业大道规划建设，完善东成高铁、新龙片区基础设施，加快推动森林公园(馱马站)、塘洲变电站建设，进一步提升园区承载力。

加速项目落地，推动经济发展。加快推进锦坤食品、粤自然大健康等项目落地建设，推进格雷亚新材料

项目挂牌出让，推动铭锋科技增资扩产。紧盯18个月项目转化期，推动项目快建设、快竣工、快出效益。深化教育布局，推进华附学校(高中部)、南粤学院(暂定名)于今年竣工开学。

加速产业升级，提升发展质量。推动铭锋科技增资扩产、粤海建材“工改工”，抓好规模以上工业企业、增资扩产项目服务，推进“个转企、小升规”，推动技术、服务、人才、资源等要素向专精特新企业集聚。

大田镇 构筑绿色水经济产业高地

大田镇将鼓足干劲，奋力开启经济社会高质量发展新篇章，为建设现代化恩平贡献大田力量。

聚焦“点水成金”，构筑绿色水经济产业高地。全力推进江门水都产业园基础设施提质增效建设项目，打造对口协作标杆园区。锚定绿色水经济新业态精准招商，力争引进多家超亿元优质高效食品饮料企业。助力广东恩州山泉水有限公司产品拓展大湾区市场。依托生态水域优势，加速推进海大集团工厂化循环水育苗项目建设，携手牛江镇建成亿尾优

质罗氏虹苗基地，打造“美丽渔场”。

锚定“强村富民”，谱写农文旅融合发展华章。做强蔬菜主导产业，打造千亩有机“优质菜心”，“蔬”通村致富路。全面实施“十镇百亩千房”工程，计划新增5家共15房特色民宿。用好锦江温泉、山泉湾“广东省职工疗休养基地”新名片，做强旅居康养品牌。依托文化旅游特色镇优势地位，策划推出集红色文化、温泉康养、特色民宿休闲于一体的精品旅游线路，助推村集体和村民收入双增收。

注重“内外兼修”，擦亮和美大田

幸福底色。深化“1+6+N”基层治理工作体系建设，提升基层治理效能，绘就基层善治好“枫”景。用心用情办好十件民生实事，加大社会保障力度，持续增进民生福祉。深化绿美生态建设，加快锦江河综合治理项目建设，加大全域土地综合整治力度，补齐污水管网等基础设施短板，推动美丽圩镇、和美乡村建设品质提升，助推“百千万工程”提质增效。

横破镇 打响滨海旅游特色品牌

横破镇将坚持做大做强农业类专业镇，为恩平高质量发展作出横破贡献。

在融湾建设上着力，构建发展新格局。推进基础设施“硬联通”，打造四通八达交通路网，推进S386线、横破至东成段道路建设，谋划建设高速出入口，做到“镇镇联通、产城联通”。推动规则标准“软联通”，深入实施持续优化营商环境三年行动计划，全流程做好企业“妈妈式”服务，健全招商引资一体化服务，确保项目签约落地。

在产业升级上聚力，汇聚发展新

动能。加快同德气体项目供地建设，力争当年签约、当年开工、当年投产。推动陶瓷行业技术改造升级，推动水泥行业向绿色环保转型。加速绿色建筑产业园建设，盘活大众驾校低效用地。推进全域土地综合整治，有效盘活存量土地和低效用地。

在“百千万工程”上发力，激活全域“镇”能量。大力培育辣椒等特色种植，打造以南美白对虾、蓝田青蟹、生蚝等为主的高端水产品，推进农产品深加工建设，擦亮“镇海湾名品”招牌。加快推进振兴农场(恩平)有限公司增资扩产。持续抓好人居环境、

产业发展等环节，培育壮大蓝田、横东典型村。加快推进美丽圩镇建设，争创典型镇。落实农村道路拓宽、横板水闸等民生工程。

在农文旅融合上用力，绘就振兴新画卷。办好本地“蚝”特色美食活动，挖掘本土民俗特色。推动蓝田太空舱民宿项目实体化运营，常态化开展“农业+亲子”文旅活动。完善元山观鸟亭周边基础设施建设，加快横板乡村酒店谋划开发，配合打造小游艇码头，打响滨海旅游特色品牌。

大槐镇 力争2025年全镇GDP超20亿元

大槐镇将坚持以“六大攻坚行动”为抓手，勇挑“工业类专业镇”发展大梁，力争2025年全镇GDP超20亿元，为恩平奋力打造江门县域经济新增长极作出大槐贡献。

聚焦“智造大槐”，提升产业高能级。积极申报省级智能装备特色产业园，打造国家级数控机床生产基地，力争年内规模以上企业总产值突破35亿元，助推恩平智能装备制造产业集群迈向百亿级。结合数控机床零部件拆解式经验，深化“恩向深中莞”招商，全年引进亿元以上项目10个、

工业投资增长超20%。加速推动土地征收工作，推进铸造产业园今年投产。

深耕“魅力大槐”，擘画城乡新图景。锚定“百千万工程”三年初见成效目标再发力，以小县城标准建设魅力大槐，谋划好产城融合高质量发展编制规划，优化恩平一中大槐校区、冯如小学大槐分校等教育配套，推动大槐创客中心今年建成。深化“长者饭堂+医养结合”模式，支持江门五邑中医院大槐分院创二甲医院。政企共建多元化夜市经济、生活消费

空间，加快招引夜市经济项目。

激活“共富大槐”，绘就振兴新画卷。大力发展“一村一品”，打造万亩香水柠檬“致富果园”。推动湖羊养殖项目落地，打造大湾区“北牧南移”示范基地。以农文旅深度融合为为抓手，推进下岭村特色农村风貌管控提升工程，争创全国文明村。发挥“共富模式”作用，积极对接“三通一达”物流园项目等，力争年内培育至少一条行政村实现集体收入超100万元。

那吉镇 锚定“三个目标”提速冲刺 推动高质量发展

那吉镇将深入学习贯彻恩平两会精神，锚定产业提能、文旅提优、村貌提颜“三个目标”，实干争先，为开创恩平现代化建设新局面作出新的贡献。

锚定产业提能，培育经济“增长极”。紧扣主导产业，着重发展特色茶叶、南药种植，打造万亩“山水茶园”。大力推进特色水产示范带、特色水果、花卉基地建设。加快腊鸭、番薯、凉粉草等产业链升级，提升“那吉优品”知名度和美誉度，加强联动

做好“土特产”千万文章。

锚定文旅提优，点燃乡村“烟火气”。深入挖掘那吉山水资源潜力，大力推进文旅融合发展，积极盘活金山温泉，加快推动高端温泉度假酒店项目落地和金汤温泉度假村项目建设，进一步做实“十镇百亩千房”行动。完善“十里河滩石谷”景观带、鸚鵡生态乐园、露营基地和休闲驿站等建设，不断丰富“醉氧牛塘山”森林旅游内涵。持续举办腊鸭集市、牛肉集市、登山穿越赛等群众喜闻乐见的文

体活动，大力发展“圩日经济”，助力全市文旅产业活力迸发。

锚定村貌提颜，绘就发展“新底色”。着力推进和美乡村建设，持续完善好乡村道路、农村水电等基础设施，深入推进乡村风貌、绿化美化、美丽廊道“三大提升”。扎实开展美丽圩镇“七个一”、一河两岸景观带建设，以典型村培育推动镇村产值、“颜值”双提升，加力提速推进“百千万工程”。

江门恩平产业园区 积极申报省级智能装备特色产业园

江门恩平产业园区将抢抓“三通道”重大历史机遇，瞄准更高目标，进一步优化营商环境，为企业提供更加便捷、高效、优质的服务，为推动恩平经济高质量发展注入新动能。

大抓“园区再造”。加快建设产业特色鲜明、综合配套完备的园区平台，积极申报省级智能装备特色产业园，打造国家级数控机床生产基地，深入实施“基础设施投资倍增行动”，谋划建设万亩千亿产业园区，进一步提升园区承载力。统筹好“一园八区”高质量发展，构建主业更加突出、管理更加高效、运营更加灵活的园区

运行体系。

大抓招商引资。坚定扛起“大梁要一起挑”的政治责任，组织精兵强将“打粮食”，全力打好招商引资攻坚战，拼专业、拼内功、拼诚意、拼韧劲，力争全年引进项目总投资超60亿元。

大抓工业稳增长。落实“1·24·360”全生命周期的“妈妈式”服务，进一步增强服务意识、服务水平、服务质量。坚持抓大项目，推动红牌智能家电、湾西国际食品谷、珠西科创智谷、昊鑫单壁碳纳米管等项目加快建设。全力以赴抓进度、抓服务、抓

储备，厚植园区经济高质量发展的强大后劲，力争完成规模以上工业总产值130亿元、工业投资超50亿元。

大抓效能建设。充分运用“136工作法”，即以项目的建设为引领，聚焦“工业振兴”“园区再造”工程，建立健全、招商引资、工业稳增长、工业投资、新上规培育、外贸进出口等6项清单，以清单化、项目化、责任化狠抓工作落实，拿项目落地说话，凭发展实绩交卷，以“时不我待”的紧迫感、“舍我其谁”的责任感，开拓进取、实干担当，建设具有恩平特色的现代化产业体系。